

Bremerhaven, 29.09.2021

Mitteilung Nr. MIT-FS 26/2021		
zur Anfrage Nr. nach § 39 GOSTVV der Stadtverordneten der Fraktion vom Thema:	FS-26/2021 Stephan-Titze DIE GRÜNEN PP 27.09.2021 Datenspeicherung bei der Ortspolizei- behörde (GRÜNE PP) - Tischvorlage -	
Beratung in öffentlicher Sitzung:	Ja	Anzahl Anlagen: 0

I. Die Anfrage lautet:

Datenspeicherung bei der Ortspolizeibehörde (GRÜNE PP)

Im Juli 2021 haben Medien berichtet, dass die Bremer Polizei „mehrere Hunderttausend Datensätze“ entgegen geltender Datenschutzbestimmungen nicht gelöscht habe. Bis Oktober sollen diese Daten gelöscht werden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Magistrat:

1. Gab es auch bei der Ortspolizeibehörde Bremerhaven Verstöße gegen datenschutzrechtliche Bestimmungen bei den Löschfristen in den Vorgangsbearbeitungsprogrammen "@rtus" und "Inpol-Neu"?
 - a) Wenn Ja: Um wie viele Datensätze handelt es sich dabei ungefähr?
 - b) Verfügt die Bremerhavener Ortspolizeibehörde über ein Löschkonzept für den Umgang mit personenbezogenen Daten und hält sie sich an die darin enthaltenen Vorgaben?

Julia Stephan-Titze und
Fraktion DIE GRÜNEN PP

II. Der Magistrat hat am 29.09.2021 beschlossen, die obige Anfrage wie folgt zu beantworten:

1. Gab es auch bei der Ortspolizeibehörde Bremerhaven Verstöße gegen datenschutzrechtliche Bestimmungen bei den Löschfristen in den Vorgangsbearbeitungsprogrammen

men "@rtus" und "Inpol-Neu"?

a) Wenn Ja: Um wie viele Datensätze handelt es sich dabei ungefähr?

In dem Vorgangsbearbeitungssystem @rtus waren für Bremerhaven ca. 189.900 Vorgänge betroffen. Diese Vorgänge sind mittlerweile gelöscht. Bei dem zweiten genannten Verfahren „Inpol“ handelt es sich um ein polizeiliches Informationssystem, nicht um ein Vorgangsbearbeitungssystem. Der dort von der OPB zu verantwortende Datenbestand wird regelmäßig überprüft. Hierbei wurden bisher keine wie bei @rtus aufgetretene Datenschutzverstöße festgestellt.

b) Verfügt die Bremerhavener Ortspolizeibehörde über ein Löschkonzept für den Umgang mit personenbezogenen Daten und hält sie sich an die darin enthaltenen Vorgaben?

Die Ortspolizeibehörde Bremerhaven hält sich an ein mit der Polizei Bremen abgestimmtes Lösch- und Verwaltungskonzept für den Umgang mit personenbezogenen Daten.

Grantz
Oberbürgermeister